

служить, какъ и во всей западной своей части, гигантскою оградою высокаго нагорья съв. Тибета, на этотъ разъ къ сторонѣ пустынь и солончаковыхъ равнинъ Цайдама; затѣмъ прорѣзываетъ верховья Желтой рѣки и далеко уходитъ къ востоку внутрь Китая. Что именно указанная цѣпь—главная, это подтверждаетъ ея непрерывное протяженіе, въ связи съ восточными и западными частями того же Куэнъ-люня, болѣе чѣмъ на  $40^{\circ}$  по долготѣ, тогда какъ другіе хребты расширеннаго средняго пояса рассматриваемой горной системы оканчиваются немногого восточнѣе или западнѣе меридіана г. Ланъ-чжеу. Даже тотъ громадный снѣговой хребеть, который, по добытымъ въ нынѣшнее наше путешествіе свѣдѣніямъ<sup>1)</sup>, отдѣляется въ западномъ Куэнъ-люнѣ близъ прорыва кэрійской рѣки и тянется въ направленіи къ юго-востоку на цѣлый мѣсяцъ пути, соединяясь, быть можетъ, съ хребтомъ Танъ-ла или съ горами, лежащими съвернѣе озера Тенгри-норъ, не можетъ считаться за главную цѣпь описываемыхъ горъ, ибо во всякомъ случаѣ онъ оканчивается гораздо ранѣе, упираясь въ меридіанальное направленіе хребтовъ на верховьяхъ индо-китайскихъ рѣкъ и сосѣдней части Янъ-цзы-цяна.

Такимъ образомъ, главный кряжъ средняго Куэнъ-люня, замѣтить нужно, вездѣ двойной, мѣстами даже тройной, составляеть, какъ выше упомянуто, почти на всемъ своемъ протяженіи, съверную ограду тибетскаго плато къ болѣе низкому Цайдаму. Притомъ, какъ обыкновенно для окраинныхъ горъ въ Центральной Азіи, характеризуется полнымъ развитіемъ дикаго горнаго характера лишь къ сторонѣ ниже лежащаго подножія, т. е. въ данномъ случаѣ къ съверу, тогда какъ южный, тибетскій склонъ тѣхъ же горъ гораздо короче и принимаетъ болѣе мягкия формы.

Восточная половина рассматриваемой части Куэнъ-люня къ западу до рѣки Найджинъ-голь, или даже до рѣки Уту-мурени, была уже описана въ моемъ «Третьемъ путешествіи»<sup>2)</sup>. Напомню теперь только, что къ сторонѣ цайдамской котловины здѣсь стоять въ восточно-западномъ направленіи наружные хребты: *Бурханъ-Будда*, *Го-шили*, *Толай*, *Торай*, *Цозонэ* и *Дзуха*. Два послѣдніе, какъ оказалось, замѣнили собой хребты Юсунъ-обо и Цаганъ-ниръ, здѣсь прежде мною помѣщаемые, согласно распроснѣмъ свѣдѣніямъ. По новымъ распросамъ, отчасти также сбивчивымъ, *Юсунъ-обо* стоитъ между верховьями рѣкъ Уту-мурени и Батыганту; название же *Цаганъ-ниръ* (въ переводѣ «бѣлое лицо») при-

<sup>1)</sup> См. гл. X настоящей книги.

<sup>2)</sup> Стр. 178, 179, 201, 204, 210, 211, 292, 293, 296, 297 и 298.